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UNED 2: LLE CANIATEIR CYFRIFIANNELL, HAEN SYLFAENOL 
CYFARWYDDIADAU CYFFREDINOL ar gyfer MARCIO TGAU Mathemateg 

1. Dylid gweithredu’r cynllun marcio yn fanwl a pheidio â gwyro oddi wrtho.  Dylid rhoi 
marciau yn uniongyrchol fel a nodir ac ni ddylid gwneud is-rannu pellach. 

 

2. Byrfoddau Marcio 
 Gellir defnyddio’r canlynol mewn cynlluniau marcio neu wrth farcio sgriptiau i 

ddangos rhesymau dros roi’r marciau. 
 cao = ateb cywir yn unig 
 MR = camddarllen 
 PA = brasamcanu cynamserol  
 bod = mantais yr amheuaeth 
 oe = neu gywerth 
 si = wedi’i weld neu’n ymhlyg  
 ISW = anwybyddu gweithio dilynol  

F.T. = dilyn trwodd (mae  yn dangos gweithio cywir yn dilyn gwall ac mae    
yn dangos bod gwall arall wedi’i wneud) 
 

Mae unrhyw beth sydd wedi’i roi mewn cromfachau yn y cynllun marcio yn 
ddisgwyliedig, ond nid yn ofynnol, i gael clod.  

 

3. Brasamcanu Cynamserol 
 Mae ymgeisydd sy’n brasamcanu’n gynamserol ac yna yn mynd ymlaen yn gywir i 

ateb terfynol yn colli 1 marc fel a gyfarwyddir gan y Prif Arholwr. 
 
4. Camddarllen 
 Pan fydd data cwestiwn yn cael eu camddarllen yn y fath fodd fel nad yw’n newid nod 

neu anhawster cwestiwn, dilynwch y gwaith cyfrifo trwodd a rhowch farciau am 
atebion yr ymgeiswyr yn ôl y cynllun gan ddefnyddio’r data newydd.   

 Dim ond os defnyddir gwerth anghywir yn gyson trwy gydol datrysiad mae hyn yn 
gymwys; os ydy’r gwerth cywir yn ymddangos unrhyw le, dydy’r datrysiad ddim yn 
cael ei ddosbarthu’n MR (ond gall, wrth gwrs, ddal i ennill marciau eraill). 

 
5.  Codau marcio  

 Rhoddir marciau ‘M' am ddefnyddio unrhyw ddull cywir mewn gwaith cyfrifo 
priodol, hyd yn oed os oes efallai gwall rhifiadol.  Ar ôl eu hennill, ni ellir eu colli. 

 Mae marciau ‘m’ yn farciau dull dibynnol. Dim ond os enillwyd y marc ‘M’ 
perthnasol blaenorol y rhoddir y rhain. 

 Rhoddir marciau ‘A' am gam sy’n rhifiadol gywir, am ateb cywir neu am ateb sydd 
o fewn amrediad sydd wedi’i bennu. Dim ond os enillwyd y marc M/m perthnasol 
naill ai’n benodol neu drwy gasgliad o’r ateb cywir y rhoddir y rhain. 

 Mae marciau 'B' yn annibynnol ar ddull ac fel rheol fe’u rhoddir am ganlyniad neu 
osodiad manwl gywir. 

 Rhoddir marciau ‘S’ am strategaeth 

 Rhoddir marciau ‘E’ am esboniad 

 Rhoddir marciau ‘U’ am unedau 

 Rhoddir marciau ‘P’ am blotio pwyntiau  

 Rhoddir marciau ‘C’ am luniadu cromliniau 
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Marc Sylwadau 

1.       (Elw =)  84 × (£)5   (£)120 
                                                             = (£)300 

M1 
A1 
2 

Am amnewid cywir. 

2.   (a)     Diamedr 
                                                
      (b)     Tangiad 
 
      (c)     Trapesiwm 

B1 
 

B1 
 

B1 
3 

 

3. (a)    
              B            C              A 
  
              0                                                                  1 
  
     (b)                                   7 
                                            8 
 

 
 

B3 
 
 

B1 
 

4 

Derbyn enwau e.e. Cymru (A), Ffrainc (B), Lloegr (C) 
 
B1 am bob un. 
Derbyn C yn fras rhwng 1/8 a 3/8. 

4. 
    

   4 

   8 

5  3 2 

    
 

 
B3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 

 

Am y pum cofnod cywir. 
B2 am dri neu bedwar cofnod cywir. 
B1 am ddau gofnod cywir 

5. (a) 
        (i) 
 
 
 
 
         (ii) 
 
 
 
 
 
    (b)                                  2 

    

    

    

    

    

    

    

    

 
B1 

 
 
 
 

B1 
 
 
 
 
 

B1 
3 

 
Dim ond y tri sgwâr hyn i gael eu tywyllu. 
 
 
 
 
Dim ond y ddau sgwâr hyn i gael eu tywyllu. 
 
 
SC1 os yw’r adlewyrchiadau yn y ddau achos yn gywir 
ond bod sgwariau ychwanegol wedi cael eu tywyllu. 
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6.(a)   Rhif tri-digid cywir wedi’i ddangos. 
           (h.y. mae swm y digidau = 9) 
           Ateb cywir am eu rhif tri-digid ÷ 9 
 
 
 
 
 
 
 
 (b)                  Mae Dylan yn 18          Mae Lois yn 6 

B1 
 

B1 
 
 
 
 
 
 
 

B2 
 

4 

Dylai’r rhifau fod â’r digidau 1, 3, 5 neu 2, 3, 4. 
 
F.T. eu rhif tri-digid yn gywir i’r rhif cyfan agosaf neu 1 lle 
degol neu fwy. 
e.e. mae gweld 412 ÷ 9 = 45·7 neu 45·8 neu 46 yn ennill 
B0B1. 
SC1 am enrhifiad cywir os caiff lluosrif 9 sydd â thri-digid 
ei ddefnyddio gyda digid yn cael ei ailadrodd. 
e.e. mae 441 ÷ 9 = 49 yn ennill SC1. 
 
B1 am ‘eu Dylan’ = ‘eu Lois’ + 12. 
B1 am ‘eu Dylan’ = 3 ×  ‘eu Lois’. 

7.(a) (i)    (x=) 3 

        (ii)    (x=) 4 

 

  (b)         6  4 + 5 
                              = 7 
 

  (c)                      (£)8n 

B1 
B1 

 
M1 
A1 

 
B1 
5 

 
 
 
Gweld 6, 4 a 5. 
C.A.O. 

8.(a)     (a =) 180  90  38     neu gywerth. 

                                      = 52(°) 
 

   (b)    (b =) 360  101  154     neu gywerth. 

                                      = 105(°) 
 

M1 
A1 

 
M1 
A1 
4 

 

9.         10        neu gywerth. 
           0·68 
                                       14 (cylch allwedd) 
 

        (Newid =)   (£)10  14 × (£)0·68  neu gywerth 
                                      = £0.48 neu 48c 
Trefnu a chyfathrebu 
Cywirdeb ysgrifennu 
 

M1 
 

A1 
 

M1 
A1 

OC1 
W1 
6 

Caniatáu M1 am adio dro ar ôl tro os yn anelu at £10 
 
C.A.O.    14·7...... yn ymhlygu M1A0 
 
F.T. ‘eu rhif cyfan o gylchoedd allweddi’ 
Rhaid i’r unedau gael eu rhoi. Caniatáu £0.48c 

10.        360  (46 + 117 + 34) 
                                                = 163(°) 

                                                              (x =) 17(°) 

 

M1 
A1 
B1 
3 

 
 

F.T. 180  ‘eu 163’. 

11.(a)                       9 
 
   (b)                                               12 
 

   (c)                                                             3(n  7)       

B1 
 

B1 

 
B1 
3 

 
 

12.               (Cymedr gwreiddiol = ) 13 
                             (Cyfanswm newydd =)  5 × 14 
                                                              = 70 
                             Rhif newydd  = 18 

B1 
M1 
A1 
B1 
4 

 
F.T. 5 × ‘eu 13 + 1’. 
 

F.T. ‘eu cyfanswm newydd deilliedig’    ‘eu cyfanswm 
gwreiddiol’. 

13.   4 × 4 × 4  
64 (cm³) 

       64 / (8×4)    neu     32h=64 
2(cm) 

 

M1 
A1 
M1 
A1 

 
4 

Dull arall: 
4 × 4                    M1 
16 (cm²)               A1 
16/8                     M1 

        2 (cm)                  A1 
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14.         Mwy o ferched yn nosbarth B na dosbarth A. 
              Nifer hafal o ferched a bechgyn yn nosbarth B. 
              Cymhareb Merched : Bechgyn  = 3 : 1 yn  
              nosbarth A. 
 

   B1 
B1 
B1 

 
3 

 

15.        x +2x +3x = 180 

                          x = 30 
           Y tair ongl yw 30(˚), 60(˚), 90(˚) 

M1 
A1 
A1 

 
 
 
 

3 

 
 
 
SC1 am yr atebion 30(˚), 60(˚) a 90(˚) heb lunio hafaliad  
SC1 am yr atebion 60(˚), 120(˚) a 180(˚) o hafalu i 360 
 

16.(a) Yr 13 rhif i gyd wedi’u gosod yn gywir heb ddim 
ychwanegol. 
 
 
 
 
 
   (b)                              4 
                                    13 

B4 
 
 
 
 
 

B2 
 
 

6 

B3 am 10,11 neu 12 yn gywir NEU y cyfan yn gywir ond 

gadael rhifau y tu allan i AB. 
B2 am 8 neu 9 yn gywir. 
B1 am 6 neu 7 yn gywir.  
Marcio unrhyw ddyblygiadau yn  anghywir. 
 
F.T. ‘eu diagram’. 
B1 am y rhifiadur 4 NEU yr enwadur 13 mewn ffracsiwn sy’n 
llai nag 1. 
 

17.                                4·38 B2 
2 

B1 am 4·37(7.....) 

18.      Cylchdro clocwedd o 90° o amgylch y tarddbwynt. B3 
 
 

3 

Am bob un o’r pedair cydran.  
B2 am unrhyw dri, B1 am unrhyw ddau.  

(Cosbi ‘¼ tro’ 1 yn unig.) 

 


